

## Российская криминологическая ассоциация скорбит



**Александр Яковлевич Сухарев  
(11.10.1923 – 07.03.2021)**

Советская и Российская наука понесла тяжелую утрату. 7 марта 2021 года на 98-году жизни скончался Александр Яковлевич Сухарев, последний Генеральный прокурор Союза Советских Социалистических Республик, действительный государственный советник юстиции, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РСФСР, почётный работник прокуратуры Российской Федерации, известный государственный деятель, советский и российский ученый-юрист, участник Великой Отечественной войны, член Российской криминологической ассоциации.

Вряд ли в современной России возможно найти сотрудников прокуратуры, следственных органов, которые не знали бы имени Александра Яковлевича Сухарева. Для одних он был Учителем и наставником, для других – талантливым ученым и организатором, третьих, которых, несомненно, большинство, знают его как участника Великой Отечественной войны и Генерального прокурора СССР!

Александр Яковлевич родился 11 октября 1923 года. в с. Малая Трещевка Землянского района Воронежской области. Учился в школе, пятнадцатилетним

подростком начал трудовую деятельность слесарем на Воронежских авиазаводах, продолжал учиться в вечерней школе.

Окончив в декабре в Самарканде ускоренный курс Воронежского военного училища связи, в июле 1941 года был призван в Красную Армию.

Боевое крещение принял командиром взвода связи 237 стрелкового полка 69 стрелковой дивизии в марте 1942 года на Западном фронте под Юхновом.

В декабре 1942 г. вступил в ВКП(б).

Затем воевал на различных фронтах заместителем командира роты связи, начальником связи полка, штаба полка, участвовал в Курской битве, форсировании Днепра, операции «Багратион» по освобождению Белоруссии и других. 10 сентября 1944 года при форсировании реки Нарев в Польше был тяжело ранен в бою.

Закончил войну на Висле в звании капитана, награжден четырьмя боевыми орденами.

Впоследствии, А. Я. Сухарев всегда будет помнить о фронтовиках, о тех, благодаря кому мы радуемся жизни каждый день!

Поздравляя А. Я. Сухарева с 90-летием, В. Г. Бессарабов вспоминал: «удивляет и поражает стремление Александра Яковлевича, несмотря на свою порой непомерную занятость по основной работе, чему на протяжении ряда лет не раз приходилось быть свидетелем, просто с молодым задором выполнять свой долг перед памятью фронтовиков, работая на безвозмездной основе президентом фонда, а ныне межрегиональной общественной организации «Выдающиеся полководцы и флотоводцы Отечества», подготавливая и проводя различные, часто очень масштабные, требующие, откровенно говоря, просто огромных затрат времени и сил патриотические мероприятия. В их ряду памятные проведенные по инициативе профессора А. Я. Сухарева конференции, посвященные началу и окончанию работы Нюрнбергского трибунала. И, конечно же, особо, – проведение 9–10 ноября 2006 г. в Москве, в Центральном музее Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, Международной конференции «Нюрнбергский процесс и проблемы международной законности», посвященной 60-летию окончания работы Нюрнбергского трибунала, подведшего юридические итоги Победы стран антигитлеровской коалиции над фашизмом»<sup>1</sup>.

С сентября 1945 года служил в Воронеже начальником отдела военного окружного управления связи.

Затем, демобилизовавшись в январе 1946 года, работал воспитателем в общежитии железнодорожного стройучастка.

В 1947–1959 годах трудился на ответственных должностях в аппаратах Железнодорожного райкома ВЛКСМ г. Воронежа, Воронежского обкома ВЛКСМ и ЦК ВЛКСМ, в 1959–1970 годах – в Управлении делами ЦК КПСС. В 1950 году окончил Всесоюзный юридический заочный институт.

---

<sup>1</sup> Бессарабов В. Г. Человек. Патриот своей отчизны. Ученый. Воспитатель // Российский криминологический взгляд. 2013. №3. С.55.

В 1970–1988 годах был первым заместителем Министра юстиции СССР, затем Министром юстиции РСФСР.

В феврале 1988 года назначен первым заместителем Генерального прокурора СССР, и уже в мае этого года – Генеральным прокурором СССР.

В 1991–2006 годах работал заместителем, первым заместителем директора науки, директором НИИ проблем укрепления законности и правопорядка при Генеральной прокуратуре РФ – начальником управления методического обеспечения Генеральной прокуратуры РФ.

В 1978 году в Москве в Академии общественных наук при ЦК КПСС защитил кандидатскую диссертацию по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права, история политических и правовых учений на тему «Правовое воспитание трудящихся в развитом социалистическом обществе» (научный руководитель – доктор юридических наук А. Д. Бойков; официальные оппоненты: член-корреспондент АН СССР М. С. Строгович, доктор юридических наук, профессор И. Ф. Покровский; ведущее учреждение: Свердловский юридический институт)<sup>2</sup>.

В 1996 году – в диссертационном совете при Академии МВД России докторскую диссертацию по специальностям 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право; 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика, теория оперативно-розыскной деятельности в виде научного доклада, выполняющего также функции автореферата, на тему «Феномен Российской преступности в переходный период: тенденции, пути и средства противодействия» (официальные оппоненты: заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Н. Ф. Кузнецова, доктор юридических наук, профессор В. П. Божьев, доктор юридических наук, профессор С. В. Дьяков; ведущая организация – Московская государственная юридическая академия)<sup>3</sup>.

За боевую доблесть и трудовые заслуги награжден орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени (двумя), Отечественной войны II степени, Красной Звезды, Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени (двумя), «Знак Почета», Дружбы народов, «За заслуги перед Отечеством» IV степени, многими медалями, в том числе «Ветеран прокуратуры»; знаками «За безупречную службу», «За верность закону» I

---

<sup>2</sup> Сухарев А. Я. Правовое воспитание трудящихся в развитом социалистическом обществе: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук: 12.00.01 – теория и история государства и права, история политических и правовых учений. – М., 1978. // Российский криминологический взгляд. 2013. №3. С.103–113.

<sup>3</sup> Сухарев А. Я. Феномен российской преступности в переходный период: тенденции, пути и средства противодействия: диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук в виде научного доклада, выполняющего также функции автореферата: 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право; 12.00.09 – уголовный процесс, криминалистика, теория оперативно-розыскной деятельности. – М., 1996. // Российский криминологический взгляд. 2013. №3. С.114–146.

степени, Почетной грамотой Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации.



11 октября 2013 г. в конференц-зале Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации состоялась научно-практическая конференция «На службе обществу, государству и закону», посвященная 90-летию Александра Яковлевича Сухарева.

В ответ на поздравления Сухарев А.Я. произнес выразительную напутственную речь: «...Осознание того, что я один из немногих оставшихся в живых из своего поколения, никогда меня не покидало, и не давало мне права впустую потратить годы своей жизни. Возможно, именно поэтому я всегда стремился много добиться. Долгое время наша страна живет в мире, представители моего поколения сделали для этого все что могли, порой ценной собственной жизни. Теперь судьба, будущее нашей Родины зависит от каждого из вас. Я надеюсь, что ваша целеустремленность, трудолюбие, интеллект и способность к каждодневному созидательному труду приведут нашу страну к процветанию, вернут нашему государству былую мощь и славу. Любите и берегите Россию!»

Александр Яковлевич фактически стоял у истоков создания Российской криминологической ассоциации. Нельзя не вспомнить обращение трех известных ученых, членов Ассоциации А. И. Алексеева, С. И. Герасимова и А. Я. Сухарева к ее членам в честь 10-летия. Обращаясь к президенту Российской криминологической ассоциации доктору юридических наук, профессору Азалии Ивановне Долговой, они писали: «Уважаемая Азалия Ивановна! Сердечно поздравляем Вас и всех участников международной конференции, приуроченной к 10-летию Ассоциации, со словным юбилеем. За сравнительно короткий срок Ассоциация заняла прочное место на просторах юридической науки и внесла значительный вклад в дело борьбы с преступностью. Так держать! Желаем коллегам новых творческих свершений. К сожалению, обстоятельства не позволили нам принять участие в работе конференции. Утешаем себя тем, что в какой-то мере причастны к организации и деятельности криминологической корпорации и намерены впредь множить усилия на этом

направлении. Еще раз всяческих благ и успехов Вам и всем участникам конференции».

Светлая память об Александре Яковлевиче Сухареве – учёном, учителе и талантливом организаторе сохранится в сердцах его друзей, коллег, учеников, членов Российской криминологической ассоциации и всех, кто его знал.

От имени членов Российской криминологической ассоциации:

**Меркурьев Виктор Викторович,**

заведующий отделом научного обеспечения прокурорского надзора и укрепления законности в сфере федеральной безопасности, межнациональных отношений, противодействия экстремизму НИИ Университета прокуратуры Российской Федерации, старший советник юстиции, доктор юридических наук, профессор, вице-президент Российской криминологической ассоциации;

**Орлов Владислав Николаевич,**

профессор кафедры организации исполнения наказаний федерального казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Федеральной службы исполнения наказаний», главный редактор журнала «Российский криминологический взгляд», доктор юридических наук, доцент, член Российской криминологической ассоциации